

初冬时节,泸溪大地上天蓝水碧,层林尽染。暖阳辉照在连绵的山岗上,橙红橘黄,果香醉人,农人们忙着采摘,脸上洋溢着丰收的喜悦。暖阳辉照在高新区,鳞次栉比的厂房内机器轰鸣,一车车装得满满当当的合金产品,源源不断运往海内外市场,奏响着产业发展的奋进曲。

这是一个收获的季节,山野间沉淀着丰饶,城乡中跃动着活力,处处都能聆听“沅水明珠·画里泸溪”在“十四五”征程上稳健而有力的前行足音:

——成功构建以科技创新为核心驱动力的发展模式,形成了以铝基、钒基新材料为主导的高新技术产业集群,培育了一批“专精特新”企业和行业单冠冠军,成为湘西州新型工业标杆;

——建成湘西州唯一通江达海的千吨深水港湘西港,港口辐

射武陵山片区及湘鄂渝黔边区63个县市,成为武陵山片区大宗物资进出的“黄金水道”;

——获评中国天然氧吧,美丽中国·深呼吸小城,新增国家4A级景区沅水画壁景区,走出以水兴旅的发展新路径,实现生态保护与经济效益双赢……

“十四五”时期是泸溪县发展进程中极不寻常、极不平凡的五年,面对复杂严峻的外部环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,全县上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照省委、省政府,州委、州政府工作部署,紧扣“四个强县、六个奋力打造”战略定位,踔厉奋发,攻坚克难,在沅江畔绘就了一幅经济运行向好向上、城乡面貌日新月异、民生福祉持续改善的壮丽画卷。

沅水潮涌千帆竞 明珠焕彩万象新

——泸溪县“十四五”经济社会发展成就综述

胡灵芝

发展成果可感可及,
书写民生福祉新答卷

这是泸溪人民获得感、幸福感、安全感与日俱增的五年。

发展的最终目的是为了人民。“十四五”期间,民生支出达106.67亿元,占财政总支出的比重稳定在70.79%以上。泸溪用一件件实事、一张张笑脸,诠释着“人民至上”的深层内涵。

民生保障网越织越密,幸福成色更足。教育事业领先发展,新增学位10500个,高考实现本科上线率达64%,职教就业率达100%。“泸溪教育改革经验”入选中国基础教育典型案例,获评全国义务教育基本均衡县、全省教育强县,“四个教育”特色办学经验获全省推介。健康泸溪迈向深入,紧密型医共体建设经验在全州推广,县域内就诊率达90%以上;持续巩固“国家级慢病综合防控示范区”创建成果,为全县25.6万人建立居民健康档案。构建起以紧密型医共体为基础、双向转诊为路径、名医资源为支撑的新型县域医疗服务体系,让群众在家门口就能享受优质医疗。城乡居民基本养老保险参保率超过98%,城镇新增就业累计1.3万人,农村劳动力转移就业8.97万人,获评农业创业典型县。关爱一老一小,建成1个县级老年养护中心、11个乡镇敬老院、80个村级“关爱之家”、819个邻里互助之家。这些实实在在的数据,托起了群众“稳稳的幸福”。

绿水青山底色更亮。深入践行生态优先理念,全面推进城乡绿色发展、融合发展、协调发展。“十四五”期间,泸溪空气环境质量优良率为96.6%,同比增长10%,县城集中式饮用水源水质达标率一直为100%,主要河流水质均优于国家地表水III类标准,水质良好,荣获全省禁捕退捕先进单位。

有效衔接巩固提升。紧扣“奋力打造脱贫地区乡村振兴示范区”目标,坚决守住粮食安全和防返贫底线,“十四五”期间,累计识别监测对象2299户8101人,脱贫人口家庭人均纯收入达1.65万元。株洲累计援助泸溪资金超2亿元,实施文化、教育、卫生、产业、基础设施项目超500个,续写了株洲一家亲、帮扶心连心的乡村振兴新篇章。全力实施沅水流域“水美乡村”乡村振兴片区建设,乡村振兴成果显著。

社会大局和谐安定。平安泸溪建设深入人心,在城区创新推行“一分钟处警”机制,在基层村社区大力推行“十户联防邻里守望”和组织党员干部开展“网格治安义务巡逻”活动。积极构建“345”排查化解法,全县社会矛盾纠纷基层化解成功率达98.7%以上,全县无重大安全事故发生。院坝会激发乡村治理大效能,群众安全感测评连续多年位居全省前列,铸就了“全国综治(平安)示范县”“平安杯”“全国信访工作先进单位”“全省法治示范县”“全省平安建设先进单位”等金名片。

“十四五”以来,泸溪立足群众所盼、所向,创新突破、奋楫笃行,以一域之力为全域添彩。

征程万里风正劲,重任千钧再扬帆。“十四五”的辉煌成就是泸溪县迈向更高目标的坚实基石。站在新的历史起点上,泸溪人民必将以更加昂扬的姿态,在高质量发展的航道上乘风破浪,驶向更加辉煌的明天!

人与自然和
谐共生的泸溪城
县全貌。符元启 摄

发展潜能持续释放, 深化改革迈出新步伐

这是泸溪不断深化改革、扩大对外开放的五年。

“一般申办企业至少要1周才能办完所有手续,没想到在泸溪,不到两小时就跑完整个流程。”湖南族兴新材料有限公司总经理赵守元感慨。

湖南众鑫公司历经一起历时3年,跨越3地,涉案金额超亿元的专利案件,在湖南省、州、县三级联动支持下成功维权,端稳了发展“金饭碗”。

这种“母亲式”服务已成为泸溪优化营商环境的常态。实行“一把手”负责制,畅通县委书记、县长与企业联系“直通车”,每年定期召开企业家座谈会、政银企座谈会、企业家新春座谈会,推动解决企业急难愁盼问题,“三个上门”工作经验获省政府主要领导肯定性批示,全省推介。

“十四五”时期,泸溪在全省优化营商环境考评中经营主体评价方面位居全省第四,泸溪高新区获评全省优化营商环境评价表现优秀园区。



泸溪现代工业生产车间。符元启 摄

城乡面貌日新月异, 筑就幸福宜居新家园

这是城市“美丽嬗变”,乡村“蝶变成蝶”,城乡面貌焕然一新的五年。

五年来,泸溪一张蓝图干到底,始终把城乡建设作为加快高质量发展的重要引擎,加大交通基础设施投入和人居环境整治力度,把一张张蓝图变成了泸溪人民群众身边看得见摸得着的现实生活——城市功能更加完善,管理更加精细,品质进一步提升,城乡环境持续美化。

夜深泸溪美不胜收,千里沅水碧波荡漾,街巷绿荫遍地,道路干净整洁,车辆往来有序……现代城市与美丽乡村交相辉映,城市更新与乡村振兴相辅相成,城和乡各美其美,美美与共。

泸溪按照精心规划、精致建设、精细管理做好城市建设。实施沅江两岸生态治理项目、路网工程、绿化提档等工程。投入3.1亿元,实施24个老旧小区改造,惠及居民6万余人。精准摸排诉求,补齐功能短板,供水、供气、排污、充电桩等市政设施持续完善和娱乐文化等基础配套,着力构建“15分钟宜居圈”,居民幸福指数节节攀升。

累计投入农村公路建设及养护资金2.94亿元,全县农村公路列养率100%,农村公路优良路比率85.72%,被评为全省“四好农村路”示范县。改善人居环境,实现“一村一景”有颜值,先后建成省级美丽乡村示范村42个、同心美丽乡村(片区)38个。

一城文明风,满目和谐景。依托158个新时代文明实践中心(所、站),开展“村晚”、辰河高腔展演等民俗活动,惠及城乡群众。全县287支志愿服务队、1.3万名志愿者深入一线,开展环境整治、助老关爱、文明交通等行动。



产业振兴—辣椒富民红似火—泸溪县兴隆场玻璃椒。张克宁 摄



文旅融合村舟竞渡。田继卫 摄

综合实力稳步提升, 高质量发展成效显著

这是泸溪经济持续发展、综合实力稳步提升的五年。

全县地区生产总值由2020年的72.34亿元增长到85亿元,年均增长4.5%;城乡居民人均可支配收入分别从26547元增长到34519元,10445元增长到15066元,分别增长5%、7%,获评省政府真抓实干督查激励。

实力更强、底气更足,不仅源自于泸溪县坚定不移贯彻新发展理念,更源自于泸溪县以重大项目之“进”促经济发展之“稳”的务实举措。

矗立在泸溪山巅的代朝山风力发电项目,不仅是湘西地区绿色能源发展的重要里程碑,更是泸溪“十四五”期间优化经济结构、践行“两山”理念的生动缩影。

该项目总投资3.46亿元,容量达55Mw,年发电量超过1.45亿千瓦时,上网电量超过1亿千瓦时,每年可实现本地纳税725万元,为地方经济高质量发展注入持续清洁动能。

“十四五”期间,泸溪完成投资1653.3亿元,累计实施重点项目266个,沅水旅游公路、能浦干线、湘西港一期、武水大桥等重大基础设施建成投用,行政村4G、宽带网络覆盖率达到100%……一个个项目落地开工,一项项工程拔地而起,筑牢了泸溪经济向好向上根基。

十里画壁。邓和生 摄